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Δέκα ανατροπές στις συντάξεις 
με το «καλημέρα» το 2017
Τουλάχιστον δέκα ανατροπές σε χιλιάδες συ-

νταξιούχους, αλλά και την ασφάλιση εκατομ-

μυρίων εργαζόμενων φέρνει για το νέο έτος 

ο ασφαλιστικός νόμος Κατρούγκαλου. Το 

2017 τίθενται σε εφαρμογή όλες οι διατάξεις 

του Νόμου 4387 που ψηφίστηκε τον Μάιο του 

2016 και οδηγούν σε δραματικές περικοπές 

νέες αλλά και παλαιές συντάξεις. Ταυτόχρονα 

ξεκινά η λειτουργία του νέου υπερταμείου-μα-

μούθ, οι υπηρεσίες του οποίου θα πρέπει να 

ολοκληρώσουν παράλληλα με την έκδοση 

νέων συντάξεων και τον επανυπολογισμό των 

παλαιών, ενώ άγνωστο παραμένει ακόμη, 

λιγότερο από 30 ημέρες πριν από το νέο έτος, 

το πώς θα εφαρμοστούν οι αλλαγές στον 

τρόπο υπολογισμού των εισφορών για εκατο-

ντάδες χιλιάδες ελεύθερους επαγγελματίες. 

Το Ενιαίο Δίκτυο Συνταξιούχων κατέγραψε 

10 αλλαγές στις συντάξεις του 2017 που 

αναμένεται να ανατρέψουν την εύθραυστη 

ισορροπία στη ζωή των συνταξιούχων, οι οποί-

οι σε ποσοστό της τάξης του 50% ζουν κάτω 

από τα όρια της φτώχειας, ενώ οι υπόλοιποι 

συντηρούν από τις πενιχρές συντάξεις τους, 

τις οικογένειές του. Οι ανατροπές αυτές είναι:

1. Μέχρι τον Σεπτέμβριο του 2017 θα πρέπει 

να επανυπολογιστούν 2,6 εκατομμύρια κύρι-

ων συντάξεων για να προκύψει η προσωπική 

διαφορά την οποία το ΔΝΤ θέλει να καταργή-

σει και σύμφωνα με το Δίκτυο θα κοπεί, όταν 

χρειαστεί να ενεργοποιηθεί ο κόφτης που 

ήδη έχει θεσμοθετηθεί.

2. Αυξάνεται το κόστος εξαγοράς των 

πλασματικών ετών για τους δημοσίους 

υπαλλήλους, στο 20% επί των συντάξιμων 

αποδοχών. Σύμφωνα με τον πρόεδρο του 

Δικτύου, Νίκο Χατζόπουλο, όσοι επιθυμούν 

να εξαγοράσουν πλασματικά έτη θα πρέπει 

να προχωρήσουν σε σχετική αίτηση μέχρι 

31/12/2016 καθώς το κόστος εξαγοράς πα-

ραμένει στα παλαιά επίπεδα, ήτοι στο 6,67% 

των συντάξιμων αποδοχών.

3. Δημιουργείται από 1/1/2017 ο ΕΦΚΑ (Ε-

νιαίος Φορέας Κοινωνικής Ασφάλισης) με 

ελλείμματα-μαμούθ. Το υπερταμείο, όπου 

εντάσσονται από την 1η Ιανουαρίου 2017 3,5 

εκατ. ασφαλισμένοι και 2,6 εκατ. συνταξιού-

χοι, θα εμφανίσει έλλειμμα 2,9 δισ. ευρώ, το 

οποίο θα μειωθεί 1,1 δισ. ευρώ ύστερα από 

πρόσθετες διορθωτικές ενέσεις ρευστότητας 

από τον κρατικό προϋπολογισμό της τάξης 

του 1,7 δισ. ευρώ.

4. Από 1/1/2017 έρχεται νέο κούρεμα στις 

250.000 δικαιούχους του ΕΚΑΣ, καθώς 

ξεκινά η δεύτερη φάση της σταδιακής κα-

τάργησης του επιδόματος. Εν αναμονή της 

σχετικής υπουργικής απόφασης, εκτιμάται ότι 

το ΕΚΑΣ θα κοπεί έως και κατά 40%.

5. Συνεχίζεται η μεγάλη αφαίμαξη στις επι-

κουρικές συντάξεις. Έγινε ήδη η περικοπή 

έως 50% στις επικουρικές 260.000 συνταξι-

ούχων. Για το νέο έτος από τις τσέπες των δι-

καιούχων επικουρικών θα αφαιρεθούν 233,9 

εκατ. ευρώ, τα οποία μαζί με τα φετινά 114,6 

ανεβάζουν τον συνολικό λογαριασμό για τους 

συνταξιούχους στα 348,5 εκατ. ευρώ. Άλλα 

26,9 εκατ. υπολογίζονται ως εξοικονόμηση 

από τις νέες επικουρικές συντάξεις που θα 

εκδοθούν εντός του 2017.

6. Οι νέες συντάξεις που καταβάλλονται από 

τον περασμένο Μάιο είναι μειωμένες έως 

30%. Από τις μειώσεις των νέων συντάξεων 

προβλέπεται να εξοικονομηθούν το 2017 πο-

σό ύψους 63 εκατ. από τον ιδιωτικό τομέα και 

άλλα 23,4 εκατ. από τον δημόσιο.

7. Μειωμένες θα είναι και οι νέες συντάξεις 

χηρείας. Η εξοικονόμηση φτάνει σωρευτικά 

τη διετία 2016-2017 στα 58,7 εκατ. ευρώ σε 

Δημόσιο (20,1 εκατ.) και ιδιωτικό τομέα (38,6 

εκατ.).

8. Η εφαρμογή των νέων πλαφόν και το 

κούρεμα των υψηλών συντάξεων (άνω των 

2.000 ευρώ μεικτά για μία κύρια σύνταξη και 

3.000 άθροισμα) θα αποφέρει το 2017, 43,1 

εκατ. από τον ιδιωτικό τομέα και 89,3 εκατ. 

από τον δημόσιο τομέα.

9. Οι τραπεζοϋπάλληλοι σε προσυνταξιοδο-

τικό καθεστώς θα υποστούν μειώσεις που 

μέχρι το τέλος του 2017 εκτιμώνται σε 29,1 

εκατ. ευρώ.

10. Περικοπές ύψους 500.000 ευρώ προβλέ-

πεται από τις μειώσεις μερισμάτων εντός του 

2017.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΚΛΙΜΑ: Ο Δείκτης Οικο-

νομικού Κλίματος στην Ελλάδα μετά από 

τρεις μήνες ανόδου, κινήθηκε πτωτικά τον 

Νοέμβριο, καθώς διαμορφώνεται στις 92,4 

μονάδες (από 93,8 μονάδες τον Οκτώβριο), 

σε επίδοση πάντως υψηλότερη έναντι της 

αντίστοιχης περσινής (87,1 μονάδες). Η αλ-

λαγή τάσης στο οικονομικό κλίμα προκύπτει 

ως αποτέλεσμα κυρίως της υποχώρησης της 

καταναλωτικής εμπιστοσύνης και δευτερευ-

όντως της επιδείνωσης των προσδοκιών στη 

Βιομηχανία. Η διόρθωση αυτή είναι μάλλον 

αναμενόμενη, καθώς η σταθεροποίηση της 

οικονομίας επιτρέπει ηπιότερες αξιολογή-

σεις, ενώ παραμένει η αβεβαιότητα για τη 

μεσοπρόθεσμη πορεία της οικονομίας. Οι 

προβλέψεις πάντως των νοικοκυριών για 

την οικονομική τους κατάσταση και για την 

οικονομική κατάσταση της χώρας το επόμενο 

δωδεκάμηνο παραμένουν ιδιαίτερα απαισιό-

δοξες, αναφέρει ο ΙΟΒΕ. Υπενθυμίζεται ότι η 

βελτίωση του δείκτη κλίματος των προηγού-

μενων μηνών αποτυπώθηκε στη συνέχεια 

και στον υψηλό ρυθμό ανάπτυξης του τρίτου 

τριμήνου όπως καταγράφηκε στα επίσημα 

στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ. Στη Βιομηχανία, οι θετι-

κές προβλέψεις για την παραγωγή τους προ-

σεχείς μήνες εξασθενούν, το ισοζύγιο στις 

εκτιμήσεις για τα αποθέματα κλιμακώνεται 

ήπια, ενώ οι αρνητικές εκτιμήσεις για τις πα-

ραγγελίες και τη ζήτηση παραμένουν στα ίδια 

επίπεδα. Στις Υπηρεσίες, οι εκτιμήσεις για την 

τρέχουσα κατάσταση των επιχειρήσεων δεν 

μεταβάλλονται, ενώ εκείνες για την τρέχουσα 

ζήτηση βελτιώνονται, με τις προβλέψεις για τη 

βραχυπρόθεσμη εξέλιξή της να επιδεινώνο-

νται οριακά. Στο Λιανικό Εμπόριο, οι θετικές 

εκτιμήσεις για τις τρέχουσες πωλήσεις αυ-

ξάνονται, ενώ και οι αισιόδοξες προβλέψεις 

για τη βραχυπρόθεσμη εξέλιξή τους παραμέ-

νουν αμετάβλητες. Στις Κατασκευές, οι πολύ 

απαισιόδοξες προβλέψεις για το πρόγραμμα 

εργασιών των επιχειρήσεων και περισσότερο 

οι αρνητικές προβλέψεις για την απασχόληση 

αμβλύνονται. Στην Καταναλωτική Εμπιστο-

σύνη, ο σχετικός δείκτης επιδεινώνεται ως 

αποτέλεσμα των πιο δυσμενών προβλέψεων 

των νοικοκυριών για την οικονομική τους 

κατάσταση και για την οικονομική κατάσταση 

της χώρας το επόμενο δωδεκάμηνο, της 

αμβλυνόμενης πρόθεσης για αποταμίευση, 

αλλά και των περισσότερο απαισιόδοξων 

προβλέψεων για την εξέλιξη της ανεργίας.

Συνεχίστηκε και στη δεύτερη συνεδρίαση 

του Δεκεμβρίου η αποκόμιση κερδών από 

τους ενεργούς επενδυτές στο Χρηματιστή-

ριο της Αθήνας. Πάντως, οι ρευστοποιήσεις 

παρέμειναν ελεγχόμενες, τόσο στον τρα-

πεζικό όσο και σε άλλους κλάδους. Λίγο ως 

πολύ αναμενόμενη η στάση των επενδυτών, 

καθώς και στα ξένα χρηματιστήρια οι πωλη-

τές είναι αυτοί που έχουν το προβάδισμα, 

καθώς το δημοψήφισμα στην Ιταλία την 

Κυριακή 4/12 μπορεί να κρύβει παγίδες 

βραχυπρόθεσμα. Τη συνολική διόρθωση 

του τραπεζικού κλάδου ακολούθησαν 

και αρκετά blue chips, με τους traders να 

συνεκτιμούν τα αποτελέσματα του τρίτου 

τριμήνου. Έτσι, η μεγαλύτερη κινητικότητα 

καταγράφηκε σε F.F. Group, ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, Τι-

τάν, Jumbo, Αεροπορία Αιγαίου, ΕΧΑΕ, 

Ελληνικά Πετρέλαια, ΟΤΕ και ΟΠΑΠ.

Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 613,95 -0,11%

FTSE 1.665,46 0,05%

FTSEM 754,57 -1,87%

Δείκτης Τραπεζών 794,61 -1,89%

Μετοχές με άνοδο 39

Μετοχές με πτώση 50

Μετοχές αμετάβλητες 16

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

50.795.885

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

72.667.736
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